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Категоризация на гъбния патоген Botryosphaeria kuwatsukai за 

територията на Европейския съюз 

 
 

Панелът по Здраве на растенията на Европейския орган по безопасност на 

храните (EFSA) е изготвил категоризация за гъбния патоген Botryosphaeria 

kuwatsukai, причиняващ гниене по плодовете и брадавици по кората на ябълка и 

круша. 

Категоризацията е била извършена за територията на Европейския съюз 

(ЕС).  

Патогенът е добре дефиниран вид, който засяга предимно Pyrus pyrifolia 

(японска круша), въпреки че Pyrus communis (европейска круша) и ябълки (Malus 

domestica) също могат да бъдат засегнати.  

Нападението на други растителни видове, споменати в литературата, като 

гостоприемници, т.е. Cydonia oblonga (дюля), Chaenomeles japonica (Японска дюля), 

Malus micromalus, Vitis vinifera (Европейска винена лоза) и Prunus spp. (род Сливи), 

към този момент e неясен. 

 

B. kuwatsukai в момента присъства в Япония, Китай, Корея, Тайван и САЩ и 

съществува несигурност относно присъствието му в други области, където болестта е 

свързана с други видове Botryosphaeria spp.  

Не е известно патогенът да се среща в ЕС, поради което е посочен в приложение 

IIАI към Директива 2000/29/ЕО1. 

Патогенът би могъл да навлезе в ЕС чрез растения гостоприемници за засаждане, 

с изключение на семена, но включващи растения в покой и чрез плодове от растения 

гостоприемници, произхождащи от заразени страни.  

Климатичните условия в ЕС са подходящи за установяване и разпространение на 

патогена, тъй като епидемиологията му е сходна с тази на други видове Botryosphaeria 

spp. присъстващи в ЕС.  

                                                           
1 Директива 2000/29/ЕО на Съвета от 8 май 2000 година относно защитните мерки срещу въвеждането в 

Общността на вредители по растенията или растителните продукти и срещу тяхното разпространение в 

Общността (ОВ L 169, 10.7.2000 г.) 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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След евентуалното си установяване на територията на ЕС, патогенът би могъл да 

се разпространи, както по естествен начин, така и чрез човека. Той може да се 

разпространи на сравнително къси разстояния с помощта на конидии, разпръснати чрез 

дъжд и от разсеяни от вятъра аскоспори.  

Разпространение чрез човешка помощ.  

B. kuwatsukai може потенциално да се разпространи на дълги разстояния чрез 

движението на заразени (симптоматични и асимптоматични) растения гостоприемници 

за засаждане (подложки, присадени растения и др.) и чрез пресни плодове.  

Подобно на други видове Botryosphaeriaceae, той може да се запази за дълъг 

период от време в здравите растителни тъкани на гостоприемниците си. 

В заразените територии, B. kuwatsukai причинява разрушаване на клоните и 

гниене на плодовете, което води до загуба на добив и качество. Неговото въвеждане и 

разпространение в ЕС, би могло да повлияе на производството на круши и ябълки, 

въпреки че мащабът не е известен.  

 

Мерките за предотвратяване на навлизането на патогена в зоната за оценка 

на риска включват: 

 осигуряване на растителен материал от гостоприемници, включително плодове, 

от зони, свободни от вредителя; 

 фитосанитарен сертификат за износ на растения гостоприемници предназначени 

за засаждане и плодове от заразени страни; 

 инспекция на растенията гостоприемници за засаждане и техните плодове преди 

износ в ЕС и във входната точка на ЕС.  

 

Мерки за предотвратяване на установяването и разпространението на 

патогена в зоната за оценка на риска включват: 

 използване на устойчиви сортове; 

 използване на санитарни мерки (отстраняване на заразени растения или части от 

растения и остатъци от резитба, дезинфекция на инструментите за подрязване и 

присаждане и др.); 

 прилагане на фунгициди; 

 ограничаване на движението на заразения растителен материал 
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Методи за контрол  

 Санитарни мерки за намаляване на източниците на инокулум в овощните градини 

(отстраняване на симптоматични и мъртви растителни части и премахване на 

брадавиците по стъблата). 

 Медсъдържащите фунгициди са се оказали много ефективни в Япония. Други 

фунгициди, използвани в Япония, Китай и Корея, са беномил, каптан, дифолатан, 

полиоксин, 8-хидроксихинолин и органичен карбендазим. 

 

Ябълката и крушата са икономически ценни овощни видове с традиции в 

производството у нас, като за периода 2014 – 2016 г. реколтирани площи и 

получените добиви са сравнително постоянни, с тенденция към леко понижаване 

през 2016 г.  

Според климатичната класификация на Кьопен–Гайгер, части от 

територията на страната имат сходен климат с този, при който са 

регистрирани част от нападенията в Япония.  

Това създава известни рискове за качеството и количеството на 

продукцията от ябълки и круши в нашата страна. Освен това, нападението на 

останалите потенциални гостоприемници на B. Kuwatsukai срещани в България, 

като дюля, лоза и представителите на род Сливи, към този момент е неясен. 

 

 

Източник: 

Pest categorisation of Botryosphaeria kuwatsukai; EFSA Journal 2017;15(11):5035  

– https://www.efsa.europa.eu/en/efsajournal/pub/5035 
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